

# 展现教师新风貌 书写教育新华章

## ——谢家集区庆祝第40个教师节表彰大会暨文艺汇演精彩纷呈

本报通讯员 盛 静 本报记者 苏 强

**在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻新发展理念 推动高质量发展**

“一方黑板，老师的背影书写出灿烂文化光辉；三尺讲台，老师的教诲造就栋梁之才的筋骨。”9月8日下午，谢家集区举行“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”第40个教师节表彰大会暨文艺汇演，在全场师生一阵阵热烈掌声中，身披绶带的“春申名师”“优秀教师”“优秀班主任”走上舞台，接受表彰，展现教师立德修身、敬业立学、教书育人的新风貌。

谢家集区教体局负责人告诉记者：“此次表彰旨在庆祝教师节，弘扬教育家精神，通过树立先进典型和师德楷模，用身边的人教育人，感染人，用身边的事激励人，鼓舞人，激励广大教师和教育工作者为教育事业的发展作出更大贡献，加快推进谢家集区教育事业优质均衡发展。”

在孩子们的舞蹈《欢天喜地舞花鼓》中，文艺汇演拉开序幕，《少年拼》《载着使命前行》《万

疆》《梦飞翔》《老师，我想您》等12个精彩节目纷纷上演，通过朗诵、器乐合奏、舞蹈、歌伴舞、合唱等不同艺术形式，从不同角度反映了谢家集区教育发展取得的成就，深情讴歌了广大教师教书育人、无私奉献的高尚品格，充分体现谢家集区教育百舸争流、千帆竞发的崭新风貌。

记者在采访中了解到，为庆祝第40个教师节，谢家集区积极开展了尊师主题月、表彰优秀教师、宣传优秀教师先进事迹、深入走访慰问一线教师等系列活动，完善惠师政策，落实强师举措。

“近年来，谢家集区先后涌现出安徽省最美教师1名，安徽省优秀教师1名。淮南市优质课荣获一等奖22个，淮南市中小学论文共获一等奖19个。2024年小学优质课一等奖6个，淮南市中小学论文一等奖17个。2024年，遴选区级‘优秀教师’34名和‘优秀班主任’32名，评选表彰‘春申名师’10名。7名教师被评为淮南市优秀教师，1名教师被评为淮南市优秀教育工作者。”谈到教育事业的发展，谢家集区教体局负责人信心满满、如数家珍：“谢家集区

始终坚持教育优先发展，紧紧围绕‘办好人民满意教育’目标，加快推进‘义务教育优质均衡发展区’和‘一校一品’‘一校多品’建设，推进‘文化立校、特色兴校、质量强校’内生发展，举办校本课程展示评选活动，挖掘和展示了一批‘文化底蕴深厚、内涵发展持续、办学风格突出、课程体系科学’的特色学校。上好智慧课堂教学示范课，持续推进市级教坛新星、市区优质课校级展示，举行新入职教师新秀杯评选，支持学校立足新课程、新课标，广泛深入开展岗位练兵行动，打造了高效课堂。加强与上海静安区的联系，以线上、线下相结合的形式开展教育交流活动，立足‘请进来、走出去’模式，主动对接长三角更多城市优势教育资源，以点带面，有力推动了教育教学工作稳步向前。”

谢家集区教体局负责人表示：“我们要把握新时代教师队伍建设的重点任务，把教育家精神融入教师思政和师德师风工作中，打造高素质专业化教师队伍，激励广大教师成为‘为学、为事、为人’的‘大先生’。”

# 唯有热爱 初心永在

## ——记安徽省十佳班主任、淮南一中教师雷双苗

本报记者 贾 静

**躬耕教坛 强国有我**

“每当我看到春天的淙淙溪水，夏天的繁枝红花，我就想起老师昔日的黑发；每当我看到秋季的绵绵雨丝，冬季的纷纷雪花，我就牵挂老师如今那满头白发。不是岁月的犁铧，犁去了你的黑发；不是时间的长河，洗褪了你的黑发；是你吐出生命的黑丝，白了自己，绿了学生，五彩天下！”这是一名学生写给她的班主任、淮南一中教师雷双苗的诗歌。诗歌里流露着学生对老师的赞美之情。

雷双苗在高中教学岗位上已经风雨雨三十五年。三十多年的班主任工作让雷双苗尝尽了作为班主任的酸甜苦辣，却使他的教育人生更加浓香而醇厚。

在那些与学生相伴的日子里，雷双苗和学生一起成长着。要求学生刻

苦学习，他自己先做到了学而不厌；要求学生热爱劳动，他就主动和学生们一起打扫室内外卫生，体会劳动的快乐；要求学生不迟到，他每天总是早上5:50起床，7:05前赶到教室督促学生早读，中午上学也是至少提前5分钟到教室，风雨无阻。雷双苗认为，只有这样，才能保证教书育人的实效，学生才会“亲其师，信其道”。班级在他“润物细无声”中潜移默化，逐渐形成了良好的班风和学风。

班会是班主任根据学校工作，结合本班学生的实际情况，对学生进行教育和开展工作的有效形式。雷双苗有计划地举行一些主题班会，既可以达到提高认识，洗涤心灵的目的，又可以锻炼学生自理自治能力，从而达到巩固班级良好班风的目的。带班主任30

多年，雷双苗开过数不清的班会，从品德教育到安全教育，从励志到自省，班会课的成效在很多同学身上得到了体现。

除了班会课，家访的作用也不可忽视。2022年某一天，雷双苗开车到家住九龙岗的张兵同学家，一进屋里就看到张兵坐在沙发上玩《王者荣耀》，班主任的突然到访使他特别惊讶，他说这是第一次有老师来家访。师生之间并没有什么，也不用说什么，雷双苗甚至也没有去批评他，但能感觉到，老师的到来本身已经让他意识到自己的不足。这个学生后期的努力和进步就是最好的说明。家访就这样悄无声息地改变了一个成长中的孩子。

爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。做班主任，要有仁爱之心。王萍同学

是个文静的女孩，父母离异使她变得孤僻自卑，学习懒散，每次考试成绩都排名靠后，这让她更加自卑。雷双苗及时地找她谈心，了解到她能写一手漂亮的毛笔字，适逢学校举行科技艺术节，就鼓励她参加比赛，结果在现场比赛中她荣获一等奖。老师的表扬、同学的赞许，让她的心中重新扬起了希望的风帆。

扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是当一名老师的基本要求，而作为一名班主任尤其如此。在业务上，雷双苗时刻严格要求自己，积极参加教学活动，不断增强业务素质，认真备课、上课，虚心向同行请教；做到因材施教，耐心辅导学生，对学生严而有度，真诚相处，用爱与学生沟通。他所带的班级在历届高考中都取得了优异成绩。

# 2024年民族团结进步宣传月启动

本报讯 近日，淮南市2024年民族团结进步宣传月启动仪式暨文艺演出活动在市人民公园下沉广场举行。

本次活动由市委统战部、市文化和旅游局主办，市文化馆承办，《中国龙》《共圆中国梦》《吉祥谣》《我和我的祖国》等民族舞蹈和歌曲文艺节目精彩呈现，演出气氛热烈，唱响了民族团结主旋律、传播民族团结正能量，为现场各族观众带来了一场精彩演出。

淮南市2024年民族团结进步宣传月活动以“铸牢共同体 中华一家亲”为主题，自9月1日至30日，集中利用一个月的时间，通过举办启动仪式、举办少数民族代表人士培训、组织大型群众歌咏比赛、广泛宣传模范事迹等一系列活动，促进各民族在淮南大地和睦共处、和衷共济、和谐发展，让“三个离不开”“四个与共”“五个认同”更加深入人心，全面营造“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的浓厚氛围。（本报记者 刘银昌）

# 我市应急避难场所建设实现全覆盖

本报讯 近年来，我市大力推动应急避难场所建设，成效显著。目前，录入全国应急避难场所综合信息管理服务系统已达287处，已实现全覆盖、多元功能。

据了解，我市287处应急避难场所覆盖均衡、类型丰富、避难多元，占地面积400多万平方米，能容纳160多万人。其中大通区28处、田家庵区56处、谢家集区49处、八公山区13处、潘集区40处、凤台县37处、寿县56处、淮南高新区和毛集实验区均设置4处应急避难场所。

我市在大力推动应急避难场所建设中，利用现有或拟建各类场所，以满足群众在应对自然灾害时的基本避难要求。包括公园（绿地）10处、广场114处、学校操场111处、体育场（馆）2处、文化休闲设施4处、人防设施41处，其他类5处。应急避难场所所在以防大震、救大灾为重点的同时兼顾其他自然灾害如洪涝、台风、地质灾害、火灾、事故灾害等应急需求，实现“灾前防灾、灾中避难、灾后休闲”的目标。（本报记者 鲁松）

# 一身藏蓝 一生情 赓续荣光勇奋进

本报讯 近日，市公安局组织开展“一身藏蓝 一生荣光”退休民警回警营活动，让老同志感受公安事业的蓬勃发展和职业荣誉感、自豪感、归属感，切实增强公安队伍的凝聚力、向心力。

从风华正茂到两鬓花白，老民警们将满腔热血投入到淮南公安事业，在从警道路上书写了一个个忠诚为民的动人故事。此次活动旨在进一步推进暖警爱警工作，褒扬退休老民警为公安事业作出的突出贡献，激励青年民警接力奋斗建功立业。活动中，老民警们走进指挥中心大厅、党建阵地、职工之家等处，实地观摩公安发展建设成果，感受日新月异

的工作环境。老民警们边观摩边诉说着今昔变化，对全市公安工作高质量发展取得的成效给予高度评价，他们纷纷表示，将永葆人民警察的风范和气质，退休不褪色、离岗不离职，一如既往地关心和支持淮南公安工作，为公安事业赓续辉煌作出贡献。

活动倡导在职民警辅警赓续传承老同志的宝贵经验，开拓创新、锐意进取，薪火相传、接续奋斗，用青春和热血续写淮南公安的无上荣光，为维护社会治安持续稳定、保障人民安宁作出新的更大贡献。

（本报记者 吴巍 本报通讯员 王东田）

# 八公山区第五届文化旅游节即将开幕

本报讯 相约文旅节，畅游八公山。9月15日至10月7日，以“楚风汉韵长，自在八公山”为主题的八公山区第五届文化旅游节即将举办，届时该区将在八公山风景区、城区及周边乡村举行金秋奇妙游园会、奇幻夜游实景光影秀、牛肉汤美食节、盆景花卉展、非遗艺术展等精彩纷呈的活动，诚邀广大游客尽情地看美景、观光影、吃美食、共享文旅盛宴。

金秋奇妙游园会，感受楚风汉韵，期待互动奇遇。此次文旅节期间，八公山风景区将开展鼓舞盛世、八公山迎客表演、汉韵霓裳舞蹈、汉淮南王宫汉式婚礼等精彩表演，将传统文化与现代色彩交织，以文化丰富旅程，以旅游传承文化，扮靓游客金秋之旅。

奇幻夜游实景光影秀，体验一场穿越时空的奇幻之旅。八公山风景区内实景光影秀以国内最先进的声、光、电设备融合技术，展现石炭史前时代的场景

和淮南王刘安得道升仙的奇遇故事。通过“八公山传说”“水舞秘境”“侏罗时代”等多个情景，让游客沉浸式体验八公山的奇幻之美，感受这座古老山峦的神秘与魅力。

与此同时，八公山区将在城市记忆广场举办“八公胜境，盆艺风华”盆景花卉展，让游客近距离品味苗木神韵；在区文体中心游客中心开展展区，组织开展陶瓷书画等非遗艺术展，让大家探索八公山的非遗之美，感受中华传统文化的深厚底蕴；举办闪冲牛肉汤美食节、2024淮南牛肉汤产业发展大会等，吸引更多游客品味表演、享受美食，开启味蕾的盛宴。此外，还将举办特色产品展销及民宿推介活动、文艺演出活动，为游客提供多样的住宿选择，体验真正的“诗与远方”，并通过组织百姓大舞台、“村晚”等，营造热烈的活动氛围。（本报记者 何婷婷 本报通讯员 马珂）

# “扫黄打非”专项执法 筑牢文化强国根基

本报讯 记者从谢家集区了解到，为营造风清气正的社会环境和文化环境，近期，谢家集区市场监督管理局组织执法人员深入开展“扫黄打非”专项执法行动，助力未成年人健康成长，筑牢文化强国建设的根基。

专项执法检查中，执法人员以各中小学为中心，深入学校周边的书店、玩具店、文具店及打印店，对经营者店内的文具、玩具、书刊进行认真排查，重点检查了是否有涉及低俗、色情、暴力、凶杀等有碍未成年人身心健康的有害文具、玩具及出版物，是否有销售最近在未成年人中流行的“烟卡”等。检查过程中，执法人员向广大经营者宣传了《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，对经营者提出了合理建议，防止经营者在经营中触犯法律而造成损失。

少年儿童和广大中小学生是中华民族的花朵，是国家的未来，是民族的希望。谢家集区市场监督管理局负责人表示，未成年人正处于人生观、世界观和价值观形成的关键时期，容易受到不良文化的侵蚀。下一步该局将组织执法人员持续开展“扫黄打非”行动，与社会各界共同营造积极向上的社会环境和文化环境。（本报记者 苏强）

# 提升人居环境质量 推进和美乡村建设

本报讯 “打造和美乡村，人居环境先行”。近日，寿县板桥镇邹祠村环境整治志愿者、公益岗、网格员开展“改善人居环境，助力乡村振兴”志愿服务活动，以实际行动整治成效，不断增强群众的幸福感。

驻村工作队全程参与此次活动，网格员、公益岗、志愿者们热情饱满、动作利索、干劲十足。重点对路面、中心村广场、房前屋后清扫，绿化带、沟渠

两侧及生活垃圾清理等。同时，村干与工作队还深入田间地头、农户家中宣传人居环境整治的意义，希望大家争做文明村民，改掉生活陋习，养成文明节俭、绿色环保的生活方式，遵守村规民约，共同维护好人居环境。志愿者向户向大家讲解消防安全、交通安全法律法规以及三轮电动车无证、违载人等交通违法行为的危害。（本报记者 刘银昌 本报通讯员 杨会武）

# 非遗烙画 进课堂

淮南经济技术中等专业学校（安徽省淮南技工学校）围绕我市产业结构调整和七大新兴产业，优化专业课程设置，重视学生美育教育和艺术素质的培养，设立了淮南烙画非遗展示馆等场所。图为9月9日学生在研习烙画技艺。

本报记者 张越摄



# 炫起中国风 扇动大市场

本报通讯员 徐艳友 刘长明 本报记者 刘银昌

# 乡村振兴在行动

日前，凤台县尚塘镇黑河村前王生产队王立兵家的院门口围满了人。“慢工出细活，大家要做细点精品，谁做得好做得多，谁的工钱就越高……”王立兵夫妇边给大家分发着组装部件，边叮囑着。不大一会的功夫，村民们便领着自己的“任务”返家了。

“这几年，工人逐年增多，每年的产量和效益都翻一番。目前已在蒙城县和我们的镇上建了两个分厂，工人有四五百人。”王立兵告诉记者。

曾昭菊是凤台县马店镇桥口村人，她介绍，从建厂开始，就在这里务工，是个“老工人”了，从一开始来厂里做工，到现在活回家做，家里家外都能照顾，一点也不耽误，工资也从一开始的每月几百块钱涨到了两千多块。

“我们这边工人工种不同，工资也不一样，像刚才看到的烫金工艺流程线上的工人，每月最高的能拿到四五千元。”王立兵说。

小折扇，扇动大市场。据王立兵介绍，他们目前的产品不愁销，主打外贸，当月生产的成品通过浙江义乌的销售中端直接打入澳大利亚、印度、安哥拉、南非、日本、西班牙等国外

市场，特别是这种工艺扇融入了很多中国风的元素，很受当地的华人和外国人欢迎。仅今年上半年，他们就已经走量一万多箱，产值达600余万元。

说着，王立兵掏出手机，向记者展示：“我们现在也把产品拍成短视频放在网上展示，有不少内地客户看到后也与我们联系，这两年通过线上零散销售，我们工艺扇在内地市场也越来越走俏。”

谈及未来打算，王立兵表示，下一步将积极争取镇村支持，进一步扩容厂地，为乡村剩余劳动力拓展就业空间的同时，大幅提升产量与销量，让国风扇走进更大的市场。

“只要是有利于乡村振兴的利好之事，无论是协调用地还是项目推送，我们都以最优的服务，满足小微企业发展之需……”尚塘镇驻村干部、镇纪委负责人说。